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BU KONUYU ANLAMAK iCiN
HANGI KONULARI BiLMELIYiM?
TYT Atom konusunu 6grenebilmek igin diger kimya
konularini bilmenize gerek yoktur.

Atom hem TYT hem de AYT kimyada yer alan bir konu Ancak TYT atom konusu su konularin alfabesidir:
olsa da TYT ve AYT kapsamlari birbirinden farkli ve * TYT Periyodik Sistem

* TYT Kimyasal Turler Arasi Etkilegimler
* TYT Mol Kavrami

AYT Atom
2024 yilinda ilk kez atom modelleri ile ilgili bir soru AYT Periyodik Sistem

birbirinin alanindan soru sorulmuyor.
Her yil mutlaka 1 tane atom sorusu geliyor.

Gelen sorular genelde atomun yapisi ile ilgili.

soruldu. AYT Kimya ve Elektrik




DALTON ATOM MODELI

o>

Maddeler atom denilen kuguk taneciklerden
olusmustur.

Atomlar kimyasal tepkimelerde

pargalanamaz, bolunemez, yoktan var

edilemez, varken yok edilemez ve baska bir
atoma donugsemez.

Kimyasal tepkimelerde atom turu ve sayisi korunur
Atomlar ¢ok i¢i dolu kure seklindedir.

Bir elementin butun atomlari ozdestir.

Farkli element atomlari birbirinden farklidir.

Farkli element atomlarinin belirli oranda birlesmesinden
bilesikler olusur.




Atom alti parcaciklarin olmayisi.
Atomlar nukleer olaylarda parcgalanabillir.
Atomun buyuk kismi bogluktur.

Bir elementin butin atomlari ozdes degildir, ayni elementin

farkh kiitleli olan atomlari vardir (izotop atomlar).




THOMSON ATOM MODELI

& Atom c¢api yaklasik 107% cm olan kiire
seklindedir.

Elektronlar, pozitif yukli atomun
icinde homojen (veya rastgele) olarak
dagilmistir.

 Atomdaki negatif (—) yiik sayisi,

pozitif (+) yiik sayisina esit olup atom/Adtrdiir.

Elektronlarin kutlesi ihmal edilebilecek kadar kliguk oldugu
icin atomun kdtlesini pozitif yukler olusturur.




Thomson Atom Modelinin Eksikleri

= Atomdaki pozitif (+) ve negatif (—) yikler atomda homojen
olarak dagiimaz.

Atomda bulunan pozitif tanecikler atom kutlesinin yaklagik

yarisini olusturur.




Radyoaktif 1sik kaynagi

aisiniar

ince altin levha

~—

Floresan Ekran




Bir atomda pozitif yukun tumu ¢ok
kuguk bir bolgede toplanmistir.

Bu bolge atomun g¢ekirdegidir.

Cekirdek ¢api yaklagik
107"2-107" cm’dir.

Atomun buyuk bir kismi bogluktur.

Elektronlar bu boglukta bulunur ve
cekirdek etrafinda doner.

Cekirdekteki (+) yiik miktari bir elementin tiim atomlarinda

aynidir, farkh elementin atomlarinda farklidir.

Atomdaki elektron sayisi ¢gekirdekteki + yuk
sayisina esittir.

Pozitif yuklerin toplam kutlesi, atomun
kutlesinin yaklasik yarisi kadardir. O héalde
cekirdekte kutlesi + yuk kutlesine esit
yuksuz tanecikler bulunur.




Elektronlarin davranisini aciklama konusunda yetersiz

kalmistir, elektronlarin neden cekirdek uzerine diugsmedigini

aciklayamamisgtir.




= Rutherford ¢ekirdekte yuksuz tanecik olmasi

gerektiginden bahsetse de notrondan bahsetmez.

& Notronun varligi daha sonralari James Chadwick

tarafindan kanitlanmistir.




SPEKTRUM

& Gun 1s1ginI prizmadan gecgirdikten sonra goruntu algilayici

bir sistem veya bir perde uzerine dusurursek, kirmizidan
mora tum renkleri iceren bir renk tayfi elde ederiz.

= llk kez Newton’un kesfettigi bu renk tayfina spektrum veya
gun 1s1g1 spektrumu denir.




= IsigI prizmadan gecirmeden once bir gazin iginden
gecirirsek, gaz bu i1s1gin belli dalgaboylarini absorbe eder.

= Absorbe edilen 1siklar goruntude yok olacagi icin bu

bolgelerde siyah cizgiler olusur.




& Bir gaz isitilip, gazdan ¢ikan isiklarin spektrumlari ¢ekilirse

simsiyah bir fonda renkli ¢izgiler olusur.

= Bu spektruma atomun enerji yayma (emisyon) spektrumu

denir.




& Bir gazin absorbisyon spektrumu ile emisyon
spektrumunda cgizgilerin yeri ve sayisi aynidir.

| |
400 500 600

Spektrumlar her atom igin karakteristiktir. Her atomun

spektrum cizgileri farkli sayida ve farkli yerdedir.

Bohr H, gazinin gorunur bolge spektrumunu kullanarak

atom modelini inga etmigtir.




BOHR ATOM MODEL]

_ |
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Elektronlar ¢gekirdekten belirli uzaklikta ve belirli enerjiye
sahip yorungelerde bulunur.

Bu yoriingelere; eneriji diizeyi (seviyesi), katman veya
kabuk denir.

Her enerji duzeyin = 1, 2, 3, 4... gibi tamsayilar ile veya K,
L, M, N... gibi harflerle ifade edilir.

Cekirdege en yakin kabuk minimum, en uzaktaki kabuk
maksimum enerjiye sahiptir.

Elektronun gekirdege en yakin en dusuk enerjili haline
atomun temel héali denir

Temel hélde atom kararlidir ve 1s1n yaymaz.

Elektronun digaridan enerji alarak daha yluksek enerji
duzeyine gegmesine uyarilma denir.

Uyariimig atom kararsizdir, uyariimig elektron temel hale

gecerken yorungeler arasi enerji farkina denk enerjiye

sahip bir Isima yapar.




Bohr Atom Modelinin Eksikleri

o

i°*...) atom ve

Bohr sadece tek elektronlu (1H, 2He“L, 3\L

lyonlarin spektrumlarini aciklayabilmistir.

Donmekte olan elektronun neden ¢ekirdege dusmedigini
aciklayamamistir.

Atom spekturumlarda kimi spektrumlarin parlak kiminin
soluk olma sebebini aciklayamamistir.

Bohr’un iddia ettigi dairesel yorunge fikri yanlistir,
elektronlar bir nevi elektron bulutunun iginde yani ug
boyutlu yerlerde bulunurlar.
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Dalton atom modeli ile ilgili agsagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir?

A) Ilk bilimsel atom modelidir.

C
D

Bir elementin tim atomlarinin 6zdes oldugunu iddia etmistir.

)

B) Atomu igi dolu kiireye benzetmistir.
)
)

Kimyasal tepkimelerde atom sayisinin ve tarunun

korundugunu bulmustur.

E) Atomdaki (+) ve (—) yiiklerin rastgele dagildigini iddia etmistir.
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Asagida verilen
|.  Atomda birbirine esit sayida (+) ve (=) yiik vardir.

1. (=) yiikler (+) yiiklii cekirdek etrafinda bulunur.

I1l. Atomdaki (=) yiiklerin kiitlesi dnemsizdir.

ifadelerinden hangileri Thomson atom modeline aittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) 1l ve lll E) I, 1l ve lll
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Asagida verilen ifadelerinden hangisi ilk kez Rutherford
atom modelinde ortaya atilmis fikirlerden degildir?

A) Atomun buyuk kismi bosluktur.

B) Atomun merkezinde gekirdek vardir.

)
C) Atom cekirdegi (+) yikludyr.
D)

Elektronlar ¢cekirdek etrafindaki orbitallerde bulunur.

E) Cekirdegin hacmi cok kiicuktir.




Bohr’a gore elektronun gekirdege en yakin en dusuk

enerjili halde bulunmasina ne ad verilir?
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Asagida verilen

|. Elektronlar ¢ekirdegin etrafinda belirli enerjiye sahip
kabuklarda bulunur.

ll. Cekirdege en yakin kabuk en yuksek enerjilidir.

lll. Elektronun enerji alarak bulundugu konumdan daha
yuksek enerjili konuma ge¢gmesine uyarilma denir.

ifadelerinden hangileri Bohr atom modeline aittir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvelll
D) Il ve lll E) L llvelll
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Atom modelleri ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi

yanhstir?

A) Dalton atomun kimyasal ve fiziksel olaylarda
pargalanamayacagini, bagka atoma donusemeyecegini
soylemistir.

Thomson atom modeli atomda birbirine esit sayida (+) ve

(=) yuklu pargacik oldugunu iddia etmistir.

Rutherford atom modelinde atomun bosluklu yapida
oldugundan ve atomun kutlesini protonlar ile elektronlarin

olusturdugundan bahsetmigtir.

Bohr elektronlarin sabit enerjili yorliingelerde bulundugunu
ve enerji alan elektronun Ust kabuga ¢ikarak daha kararsiz
olan uyarilmis duruma gectigini iddia etmistir.

Modern atom modeli elektronlarin bulunma ihtimalini yuksek
oldugu bolgelerden bahseder ve bu bolgelere orbital adini

verir.
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Thomson atom modelinde
. Atomun notr olusu

[l. Atomun cap!

11l. Cekirdegin (+) yiiklii olusu

kavramlarindan hangilerinden bahsedilmemistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) I ve lll
D) 1l ve lll E) I llve lll
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Bohr atom modeline gore yandaki
tanecik ile ilgili

I. Elektronun K tabakasina
gegmesi sonucu emisyon olayi
gerceklesir.

[l. Tanecik uyariimis haldedir.

lll. Elektronun M tabakasina
gecmesi absorbsiyon ile gerceklesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Ive lll
D) llve lll E) I llvelll
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7 yasinda 1. sinifa baglayan Tugba 9. sinifa geldiginde dersine
giren kimya 6gretmeni atomu: “Maddenin en kugluk yapitasidir,
merkezinde (+) yiikli gekirdek bulunurken, elektronlar gekirdek
etrafinda gelisiglzel yerlerde donerler.” gseklinde tanimlamistir,

i | GCekirdekli Modeli |
(Dalton, 1803) 1 (Thomson, 1897) (Rutherford, 1911)

| Gezegen Modeli
(Bohr, 1913)

Kimya 6gretmeninin yaptigi tanim o giiniin sartlarinda
dogru olduguna gére agsagidakilerden hangisi Tugba’nin

dogum yili olabilir?

A) 1789 B) 1897 C) 1912 D) 1913 E) 1930




Thomson, atomu; pozitif yUkli bir kire icindeki negatif
yUKIU tanecikler olarak distnmustir.

Thomson atom modelinin varsayimlarina gore;

I. Atomun yapisinda negatif yukli tanecikler vardir.
ll. Bu model Gzimli kek modeli olarak da bilinir.

lll. Elektronlar ¢ekirdek etrafindaki ydriingelerde bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)L, Il velll




Atom modeli Bilim insani

DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI b. Rutherford

a. Dalton

d. Thomson

e

Cesitli atom modelleri ile bu modelleri bulan bilim insanla-
rinin isimleri eglestiriliyor.

Buna gére agsagidaki eslestirmelerden hangisi dogrudur?
| ! e

A) a b c

B) c b

C)




HIZ YAYINLARI
YT KIMYA
SORU BANKASI

= TEST 81 COZUNUZ ©

il . S




Atomun Yapisl

=)

Bir elementin tim ozelliklerini tagiyan en
kiglk tanecigine atom denir.

Atomun yapisinda atomu olusgturan daha

>

kiguk tanecikler bulunur. Bunlara atom
alti tanecikler denir. Atom alti tanecikler
proton, notron, elektron, gluon, graviton,
lepton, foton, kuark... gibi birgok
pargaciktan olusur.

Atomu olusturan temel tanecikler proton, nétron ve
elektronlardir.

Atom gekirdegini pozitif yukli protonlar ve yuksuz
nétronlar olusturur.

Cekirdekte bulunan taneciklere (proton ve nétronlara)
nukleon denir.

Proton, atom gekirdeginde bulunan pozitifuytklu taneciktir.
Kiitlesi 1,673 x 10724 gramdir.

Notron, atom ¢ekirdeginde bulunan kutlesi
1,675 x 107 gram olan yuksiz taneciktir.

Elektron, gekirdegin etrafinda bulunan kutlesi
9,109 x 10728 gram olan negatif yiikli taneciktir.

Proton ve notronun kutleleri hemen hemen ayni,
elektronun kutlesi ise proton ya da noétronun kutlesinin
yaklasik 1836’da.biri kadardir.

Atomun'hemen hemen tum kutlesi gekirdeginde
toplanmustir,

Elektronlann kutlesi ¢ok kuglk oldugundan atomun toplam
kutlesi yaninda ihmal edilebilir.

& Atomun kutlesini gekirdek olusturmasina ragmen

cekirdegin hacmi atomun hacminin yaninda gok kuguktur.




Kitle Numarasi lyon yukIi
(Niikleon Sayisi) (Elektriksel yik)
Proton + Notron Proton-Elektron

23

Notron

Sayisi 12

11

Atom Numarasi
(Cekirdek Yiikii) Elektron Sayisi
Proton Sayisi




Niikleon sayisi: cekirdekteki tanecik sayisi (yani proton
sayis| + notron sayisi) demektir.

Atomdaki temel tanecikler: p*, n® ve e~ dir.

Cekirdekte yuklu tanecik olarak sadece proton bulundugu
icin ¢gekirdek yuku proton sayisidir.

Bir elementin cinsini proton sayisi belirler: ayni atom
derken protonu ayni, farkli atom derken proton sayisi farkli
atomu kastederiz.

Kimyasal 6zellik proton ve elektrona baglidir, herhangi biri
degisirse kimyasal ozellik degisir.

Fiziksel ozellik her seye baglidir. Atomda gerceklesen en
ufak degisiklikte atomun fiziksel ozelligi degisir.







DORT

DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Tanecik

Proton
sayisli

Notron
sayisi

Elektron
sayisl

24x2+

a

10

35Y

b

17

1622-

8

C

Tablodaki verilere gore X,Y ve Z atom ve iyonlarina ait

a,b c sayilari asagidakilerden hangisidir?

a

b

A)
B)
C)
D)
E)

Cc
16
10
10
12
10




DORT Bir elementin semboll Gzerinde, proton sayisi ve kitle
DORTLUK numarasi asagidaki gibi gosterilir.

KONU PEKISTIRME TESTLERI

YA

Bu gosterimle ilgili olarak,

l. A, her element icin farkli olan harf veya harflerdir.
Il. x, bu gun icin en fazla 118 olabilir.
lIl. y, her element atomu icin farklidir
verilen yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I vell C)lvelll

D) Il ve lll E) I, Il ve lll




YUklU tanecige iyon denir.

Kimyasal olaylarda proton alinip verilmez bu nedenle
atomun yuklenmesi ancak elektron aligverisi ile olur.

Elektron alan tanecikte (elektronun yiikii (=) oldugu igin)
elektriksel yuk azalir.

(4) yuiklii iyona KATYON, (=) yiiklii iyona ANYON denir.
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Asagidaki tabloda yer alan taneciklerin iyon yiuklerini

hesaplayiniz.

Tanecik

Notron

Elektron

lyon

Yuku

10

10

20

18




DOR'I' K, L, M taneciklerine ait olarak cizilen proton - elektron
grafigi asagida verilmigtir.

DORTLUK Proton

A

KONU PEKISTIRME TESTLERI

>

L Elektron
Buna gore

I. L, 8O ise M, anyondur.

I K, 11Na+ ise L, 10Ne atomudur.
lll. K, katyon ise M, ayni elementin anyonudur.
yargilarindan hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve 1l




DORT Oksijen elementinin semboll “O” dur.
DORTLUK o0

KONU PEKISTIRME TESTLERI @ d

Sembolin etrafinda bulunan a, b, ¢ ve d harfleri ile ilgili
olarak verilen

|. Tum oksijen iyonlarinda ¢ degeri aynidir.

Il. Tim oksijen atomlarinda d degeri aynidir.

lIl. Tim oksijen taneciklerinde d de@eri aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) I, Il ve lll
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X? iyonu ys+ lyonuna 2 elektron verince yukleri esitleniyor.

Buna gore a sayisi asagidakilerden hangisidir?
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Atom kavrami ile ilgili
Bir elemente ait tum atomlarin elektron sayilari aynidir.
Bir elemente ait tum iyonlarin proton sayilari aynidir.

. Bir elemente ait tum taneciklerin kutle numaralari
aynidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C) lvell
D) 1l ve lll E) I Il ve lll




» Elektron Sayisi

Yukaridaki gekirdek yiikii (—) elektron sayisi grafiginde

yerleri belirtilen X, Y ve Z tanecikleri ile ilgili
I. XveY farkli elementlere ait nétr atomlardir.
Il.  Z bir anyondur.
Ill. 'Y ve Z ayni elemente aittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) I ve lll
D) Ilvelll E) I, 1l ve lll
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24 x2+ 30Y3—

lyonu ile lyonlarinin elektron sayilari toplami 28'dir.

Buna gore bu taneciklerin notron sayilari toplami kagtir?

A) 25 | C) 28
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X* iyonu 2 elektron aldigi zaman

cekirdek yuku
elektron sayisi
. iyon yuku
. kimyasal ozelligi
niceliklerinin degisimi ile ilgili agsagidaki ifadelerinden

hangisi dogrudur?

I Il 1] \Y
Artar Artar Artar Degismez

Artar Azalir Azalir Degisir
Azalir Artar Azalir Degismez
Degismez  Azalir Artar Degisir
Degismez  Artar Azalir Degisir




osym
&
Farkli elemente ait iki notr tanecigin
|. proton sayisi
Il. notron sayisi

lll. elektron sayisi

niceliklerinden hangileri ayni olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz lI C)lvell
D) 1l ve lll E) I, 1l velll




Ayni elemente ait iki farl tanecikte, hangi temel tanecigin

kesinlikle ayni olmasi gereklidir?




Elektron sayisi azalir ancak proton degismez.

Ayni sayida proton daha az elektronu ¢ekecedi igin
protonun elektron bagina uyguladigi gekim kuvveti artar.

Cekirdegin her bir elektrona uyguladigi gekim arttigi igin
cap kuguldr.

Tanecik elektron verdikge, atom bir sonraki elektronu daha
cok gekecedi i¢in, ayni zamanda bir sonraki elektronu
koparmak daha gug héle gelir.

Cekirdekte herhangi bir degisiklik olmadigi igin toplam
cekim kuvveti - cekirdegin ¢cekim kuvveti veya gekirdedin
cekim glicii DEGISMEZ!

Elektron sayisi artar ancak proton degismez.

Ayni sayida proton daha ¢ok elektronu ¢ekecedi igin
protonun elektron basina uyguladigi cekim-kuvveti azalir.

Cekirdegin her bir elektrona uyguladigi cekim azaldigi igin
cap buydr.

Cekirdekte herhangi bir degisiklik olmadigi igin toplam
cekim kuvveti ~‘gekirdegin gekim kuvveti veya gekirdegin
cekim giicii DEGISMEZ!

Yani bir atoma ait taneciklerin ¢aplari

G e

seklinde siralanir.




Ayni elektrona sahip taneciklerin ¢aplari

seklinde siralanir.

Burada dikkat edilmesi gereken bu taneciklerde cap
klculdukgce hem elektron basina dugsen ¢ekim gucu hem
de toplam ¢ekim gucu artar.
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O atomu 0%~ ilyonuna donustugu zaman asagidakilerden
hangisi yanhs olur?

A
B

Kimyasal ozelligi degisir.

Tanecigin capi artar.

D
E

Cekirdek yuku degismez.

)
)
C) Cekirdegin cekim kuvveti azalrr.
)
)

Elekiron sayisi artar.
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X® iyonu X iyonuna donustugunde elektron bagina dusen
cekim gucu artmaktadir.

Buna gore
. b>0dr
Il.  X® nin ¢api notr X atomundan bayaktar.

. x° iyonunda elektron basina ¢ekim gici X® dan fazladir.

niceliklerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) 1l velll E) I, 1l velll




7
Asagida verilen

Ayni cins atomlardan olusan topluluga element adi
verilir.

Bilesikler iki veya daha fazla farkli cins atomun bir araya
gelmesi sonucu olusur.

. Notr atomlarda proton sayisi, nétron sayisina esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) 1l ve lll E) I Il velll




Capi1 kendi notr atomundan kuguk olan iyonun adi nedir?
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G

Proton

Yukaridaki grafik ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi
yanhstir?
a, e ve f notr element atomlarina aittir.

b’de elektron bagina dusen ¢ekim notr.atomuna gore daha
azdir.

d’nin gapi €’nin gapindan kuguktur:

c ve d katyondur.

b’nin ¢gapi a’dan kuguktur.

11 12 13 Elektron




Elektron Kutle
Sayisi Numarasi

23

24

7 14

19 39

Yukaridaki tabloda verilen atom ve iyonlar ile ilgili
asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

A) X ve Y?*nin nétron sayisi aynidir.
B) Y2* ve Z*'nin elektron sayisi aynidir.
C)
)
)

*'nin nétron sayisi 18'dir.

-
Z

D) Z%nin elektron sayisi 10°dur.

E) Y?"nin proton sayisi 12'dir.




Cekirdek Yuku

A

b

> Elektron Sayisi

m [ ——

Yukaridaki gekirdek yiikii - elektron sayisi grafiginde

yerleri belirtilen X, Y ve Z tanecikleri ile ilgili agagidaki
ifadelerinden hangisinin yanhshgi kesindir?

A
B

) X ve Z ayni elemente ait taneciklerdir.
) Y ve Z nin kimyasal 6zellikleri farklidir.
C) X ve Y nétr haldedir.

D)

E)

Z anyondur.

X'in gap1 Z'den kuguktdr.




Yukandaki grafikte verilen A, B ve C tanecikleri ile ilgili

asagidaki ifadelerinden hangisi yanhgtir?

Tanecik hacimleri Z > Y > X seklindedir.
Notr hallerinin elektron sayilan X =Y > Z seklindedir.

Notron sayilar esgitse kutle numaralan Z > X =Y
seklindedir.

Elektron basina gekim gucu X > Y > Z seklindedir.
Cekirdek yuku X =Y > Z seklindedir.




A Proton sayisi

> Elektron sayisi

X, Y ve Z taneciklerinin proton sayisi ve elektron sayisi iliskisi
yukaridaki grafikte verilmistir.

Buna gore X, Y ve Z taneciklerinin yarigaplari arasindaki
iliski asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A)X>Y >7Z Bjz>X>Y C)Y>Z>X
D)X>Z>Y E)Y > X>Z




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Asagidaki grafik X, Y ve Z taneciklerinin elektron
sayIsi - atom numarasi iligkisini géstermektedir.

201
19 =

18 =

Atom numarasi

17 =

# Elektron Sayisi
20

Buna gore

I. X', Y ve Z* taneciklerinin kimyasal 6zelliklleri farklidir.

Il. Atom ¢aplari Z > X > Y geklindedir.

[ll. Birim elektrona etkiyen ¢ekim kuvveti Z* > X dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) L llvelll




= Birtanecigin kimyasal ozelligi proton ve elektron

sayisina baghdir.

Proton veya elektrondan herhangi biri degisirse tanecigin

kimyasal ozelligi degisir.
Fiziksel 6zellik ise her seye baglidir, proton, notron,
elektron, elektron dizilimi, bag yapisi gibi her sey fiziksel

ozelligi etkiler.




& Proton sayisi ayni nétron sayisi farkli olan taneciklere
izotop denir.

1 2 3
H 4 Al
& Herhangi bir tanecigin kimyasal 6zelligi proton ve elekiron

sayisina bagl oldugu igin elektron sayilari da ayni ise
izotop taneciklerin kimyasal 6zellikleri aynidir.

37
17 Cl

IZOTOP VE KIMYASAL OZELLIKLERIAYNI

35 37 —1
17 Cl 17 Cl

IZOTOP ANCAK KIMYASAL OZELLIKLERI FARKLI

Taneciklerin fiziksel ozellikleri ise her zaman farklidir.

izotop tanecikler ayni elementle ayni tepkimeye girip ayni
urtnu olustururlar. Ancak olusan urunlerin de kimyasal
ozellikleri ayni fiziksel 6zellikleri farklidir.

H, + 0, — H,0 (Su)
D, + O, — D,O (Agir Su)




1.
§ 'Y

Ayni elemente ait olan
|. Farkli kimyasal ozellikli
[Il.  Ayni kutle numarali
[ll. Farkli notron sayili

taneciklerden hangileri birbirinin izotopu olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz IlI C) lvelll
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




1.
y ‘D

X ve Y tanecikleri ile ilgili
Her ikisi de monoatomik yapidadir.
Ayni elemente aitlerdir.
Esit notron sayisina sahiptirler.
X’te elektron basina dusen ¢ekim gucu Y’den fazladir.
bilgileri veriliyor.
Buna gore bu taneciklerle ilgili
I. X katyon, Y anyondur.
[I. Tanecikler birbirinin izotopudur.
[ll. X'in elektron sayisi daha azdir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz llI C) lvelll
D) llvelll E) I, Il ve lll




1.
%@%

1620 atomu ile izotop oldugu halde elektron basina

dusen ¢ekim kuvveti bu atomdan fazla olan tanecik

asagidakilerden hangisi olabilir?
D) 100— E) 120—




fD ve ?T
35 37 ~1—
17CI ve 17CI

Yukaridaki taneciklerle ilgili asagida verilen ifadelerinden
hangisi yanhstir?

A) I'deki, II'deki ve lII'teki tanecikler birbirinin izotopudur.
I’deki taneciklerin kimyasal ozellikleri aynidir.

Il ve lIl'teki taneciklerin kimyasal ozellikleri farkhidir.

::;CI_ taneciginin hem elektron hem nétron sayisi ?{;CI

taneciginden fazladir.

ﬁD ve ?T’nin notronsuz izotopu 11H’dir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

X ve Y farkli element atomlari olup, X® iyonu Y* iyonuna 2
elektron verdiginde iyon yukleri esit oluyor.

Buna gore
|. X% iyonu katyondur.
lI. X®ile Y* iyonlarn izotoptur.

lll. X® iyonunda e = p+3’ tir.

yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




DORT Izotop atomlarla ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

A) Atom numaralari aynidir.

B) Kutle numaralari aynidir.

C) Nétron sayilar farkhidir.
D) Kimyasal 6zellikleri aynidir.

E) Fiziksel 6zellikleri farkhidir.




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Proton sayilari ayni, kitle numaralari farkli olan atomlara
izotop atomlar denir.

Buna gore izotop oldugu bilinen iki atomun

|. Tepkimeye girme istekleri
Il. Cekirdeklerindeki yUkslz tanecik sayisi

IIl. NUkleon sayilari

ozelliklerinden hangileri farkhidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il velll




Notron sayisi ayni proton sayisi farkli olan taneciklere

izoton denir.

23 24
1Na 1oMg

Protonlari farkli oldugu igin tamamen farkli elementlere
aittir ve hem kimyasal hem de fiziksel ozellikleri farkhdir.




= Kiitle numarasi ayni atom numarasi (ve dolayisiyla hem

proton hem nétron sayisi )farkli olan taneciklere izobar

denir.

40 40
18T 19K

= Protonlari farkh oldugu icin tamamen farkl elementlere
aittir ve hem kimyasal hem de fiziksel ozellikleri farklidir.




Elektron sayisi (ve AYT igin dizilimi) ayni proton sayisi
farkh olan taneciklere izoelektronik denir.

23 a1 -1+ 20 19—1—
MN:;l 10Mg 9F

Protonlari farkli oldugu icin tamamen farkli elementlere
aittir ve hem kimyasal hem de fiziksel ozellikleri farkhidir.

Ayni elektron sayisina sahip olduklari i¢in bu taneciklere
kimyasal ozellikleri benzer tanecikler de diyebilliriz.
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Asagidaki tabloda X*, Y ve Z?~ taneciklerinin kiitle numaralari

ve notron sayilari verilmigtir.

Tanecik Kutle Nu. Notron Sayisi

x+ 39 20
Y 40 29
Fo= 32 16

Buna gore bu tanecikler ile ilgili agagidaki ifadelerinden
hangisi yanhstir?

Cekirdeginin gekim giicl en fazla olan tanecik X tir.

api en biiyiik olan tanecik Z2~ dir.
Cap y

Elektron koparmanin en zor oldugu tanecik Y’dir.

)
)
) Ugii de birbirinin izoelektronigidir.
)
)

Notr Z atomunda proton, notron ve elektron sayilari birbirine
esittir.




1.
q ‘D

Notr X atomu Y ile izotop Z ile izotondur.
Buna gore bu taneciklerle ilgili
. Xile Z'nin notron sayisi ayni olabillir.
ll. Y ize Z'nin kutle numarasi ayni olabilir.
lll. X'ile Y'nin elektron sayisi ayni olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I Ilvelll




0sY
§ :%\

24X, 23Y, 2°Z atomlari ile ilgili

’ 12
l. Y ve Z ayni elemente ait izoton atomlardir.

ll. X ve Z farkli elemente ait izotop atomlardir.
lll. X veY farkli elemente ait izobar atomlardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lli C) lve ll
D) Ilvelll E) I, Il ve lll




Atom No Kutle Nu.

19 39

40

32

19 40

Yukaridaki tabloda verilen atom ve iyonlar ile ilgili
asagidaki ifadelerinden hangisi yanhgtir?

X* ve T izotop olup, kimyasal dzellikleri farklidir.

XJ’,Y2+ ve Z%~ izoelektronik olup, kimyasal ozellikleri
benzerdir.

X* ve Y2" izoton olup, kimyasal 6zellikleri farkhidir.

Y2* ve T izobar olup, kimyasal 6zellikleri farkhdir.

Z>ve T izotop olup, kimyasal ozellikleri farklidir.




3;57X elementinin izotopu olan Y’nin kitle numarasi 37

olduguna gore notron sayisi kactir?




23y 24 27 TP
11X, 15Y ve 13Z atomlanyla ilgili,

. X veY izoton atomlardir.
ll. Y atomunun elektron ve ndtron sayisi esittir.
lll. Y ve Z atomlarinin nétron sayilari farkhdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve llI E) L Il ve lll




Bir element atomunun farkl tanecikleri ile ilgili,

l. Kuitle numaralarn ayni ise birbirinin izotopudur.
IIl. N&tron sayilari ayni ise birbirinin izotonudur.
lIl. Elektron sayilari farkl ise en az biri iyondur.

yargilarindan hangileri yanhstir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve Il E) I, Il ve lll




1.1%0% 2. 23Na* 3. 1IN

Yukarida verilen iyonlar ile ilgili;

. Izoelektroniktirler.
ll. N&tron sayilan birbirlerinden farkhidir.
lll. 1. ve 3. iyonun nukleon sayilari aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) | ve lll E) Il ve lll




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

X atomu;

. 2>Cl ile izotoptur.

1. ggCa ile izotondur.

1. ?;Ar ile izobardir.

Buna gore yukaridakilerden en az hangileri bilinirse X
atomunun niikleon sayisi bulunabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) Yalniz Il
D) I ve ll E)lvelll




DORT
DORTLUK

KONU PEKISTIRME TESTLERI

Yukaridaki grafikte gosterilen X, Y ve Z atomlari ile ilgili,
Notron
l. X atomu 2B ise Sayisi

Z atomu 1610 olabilir.

Il. Y atomu ‘jH ise
X atomu 1H olabilir.

Proton
>

l1l. Y ve Z atomlari izobardir. 0 ' sayist

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C) lvelll
D) 1l ve 1l E) I Il ve lll



Katman Elektron Dizilimi
& Elektronlarin bulundugu katmanlari (n) 1 ile 7 arasindaki
tamsayilarla veya K, L, M, N, O gibi buyuk harfler ile

gosteriyorduk.

Iste bu gosterimde n. kabugun alabilecedi maksimum

elektron sayisi 2n? formilii ile hesaplanir:

e sayisl
2
8
18
32

= Ancak bu kabuk en sonda ise maksimum 8 elektron
alabilir, 8'den fazla elektron alabilmesi i¢in once bir ust

kabuada 2 elektron verlestirilmelidir.







"B
= 20’den fazla elektronu bulunan taneciklerin elektron
dizilimi TYT mufredatinda yoktur.




1.
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X%~:288

3~ yukld iyonunun elektron dizilimi verilen X elementinin
cekirdeginde 16 tane yuksuz tanecik vardir.

Buna gére bu atomdan elde edilen X' iyonundaki temel
tanecik sayilari arasindaki iligki hangi segenekte dogru

olarak verilmistir?

(p: proton, e: elektron n: nétron)

A) e>p>n B) n>p>e C)lp>n>e

D) e>n>p E)p>e>n




1‘
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X2+ lyonu Y atomundan 2 elektron alinca olugan yeni

tanecikler izoelektronik olmaktadir.

X atomunun gekirdek yukiu ile notron sayisi esit olduguna
gore asagidaki ifadelerinden hangisi yanhstir?

A) X2t lyonunun nukleon sayisi 28'dir.

B) X’in ¢cekirdek yukd 12°dir.

D) X' iyonunun gekirdeginde 12 tane yiiksiiz pargacik vardir.

)
)
C) X?' nin elektron dizilimi 2,8 seklindedir.
)
)

E) Notr X atomunun yari¢api Y?* iyonunun yarigapindan
buyuktur.




¥ Y

15 protonu ve 16 notronu bulunan bir tanecigin elektron sayisi
18'dir.

Buna gore bu tanecik ile ilgili agsagidaki ifadelerinden

hangisi dogrudur?

A
B

) Elektron dizilimi 2,8,5 seklindedir.

)
C) Pozitif yiklidir.

)

)

Kutle numarasi 34’tur.

D
E

Elektron almigtir.

2. ve 3. katmanda toplam 13 elektron vardir.




1; !\
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Yukaridaki sekilde

verilen X elementinin Y
elementine 1 elektron ‘ / \
vermesi durumunda \ /
e —
X Y

asagidakilerden hangisi
dogru olur?

A) X anyonuna donusir.
B) Her ikisi de ayni soy gazin elektron dizilimine ulasir.
C)

)

)

pozitif yuklu hale gelir.

Y
X!

D
E

te elektron bagina dugsen ¢ekim gucu artar.

Y’nin ¢ekirdeginin ¢ekim gucu azalir.




17 protonu ve 18 notronu olan bir X taneciginin katman

elektron diziliminin,

2e” 8e  8e
seklinde oldugu bilinmektedir.

Buna gore X taneciginin,

l. elektron sayisi,
ll. proton sayisi,
lll. temel tanecik sayisi

niceliklerinden hangileri nétr haline gére daha fazladir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) I ve Il E) Il ve Il




X, Y ve Z kimyasal turlerinin yapisindaki pozitif ve negatif
yuklt atom altl taneciklerden pozitif yukla olanlari kirmizi
renkle, negatif yuklu olanlari mavi renkle asagidaki gibi
modellenmistir.

’/O“‘O\\

Buna gore X, Y ve Z kimyasal tiirleri ile ilgili,

|. Xiyon sinifinda yer alir.
II. Y atom sinifinda yer alir.

lll. Z tanecigi pozitif yuklududr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz [l C) Yalniz llI
D) lvell E)I Il ve lll




=

POZ’_ veya NHI gibi ¢cok atomlu bir iyonda toplam notron
sayis| hesaplanirken her bir atomun notron sayilari
toplanir:

31 p 16 14N 1
(15P’ gO: 7N 1H)

POZ’_ icin toplam noétron =

(P’nin nétronu) + 4 - (O’'nun nétronu)
(31-15) +4. (16-8)

=48

NH; igin nétron = (14 - 7) +4.(1-1) =7




PO, veya NH, gibi gok atomlu bir iyonda toplam proton

sayisi hesaplanirken her bir atomun proton sayilari

toplanir:

31 o 16~ 14pn; 1

( 15P’ 80’ 7N= 1H)

POS_ icin toplam proton =

(P’nin protonu) + 4 - (O’nun protonu)
(15) +4. (8)

=47

NH; igin proton = (7) + 4 - (1) = 11




POi’_ veya NH;1+ gibi gok atomlu bir iyonda toplam elektron

sayisi ise iyonun toplam proton sayisindan hesaplanir:

Ornegdin POi’_ lyonunda toplam 47 protonumuz vardi,

lyon — 3 yuklu olabilmesi igin elektron sayisinin proton
sayisindan 3 fazla olmasi gerekir yani iyonun elektron
sayisi: 47 + 3 = 50 olur.

NH; igin elektron = 11 — 1 =10




1
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XY%‘ lyonundaki toplam elektron sayisi 32 olup, X elementinin
cekirdek yuku Y'nin gekirdek yukunden 2 eksiktir.

Buna gore X elementinin ¢ekirdek yuku asagidakilerden

hangisidir?




1'
G %

XOi_ Ilyonundaki toplam elektron sayisi 50°dir.

X elementinin nétron ve proton sayisi birbirine esit
olduguna gore bu elementle ilgili

|. Proton sayisi 16°dir.
I. 3125P atomu ile izobardir.
[1l. -2 yUklG iyonunun elektron dizilimi 2,8,8 seklindedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
('s0)
A) Yalniz | B) Yalniz Ill C) lvelll
D) 1l ve lll E) I, Il ve lll
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CO§_ lyonu ile XO%‘ lyonunun toplam elektron sayisi esittir.

Buna gore X elementinin atom numarasi asagidakilerden
hangisidir?

(¢C. ¢O)




1;‘ )
g

Yanda Na atomu ve Na* katyonunun

tanecik yarigaplari verilmistir.

Buna gore asagidaki
taneciklerden hangisinin Na™ ile
izoelektronik iyonunun yaricapi
86 pm olabilir?

11Na atomu

11Nat iyonu

E)




+4 yuklu iyonunun elektron dizilimi 2,8,8 seklinde olan 48x

elementinin notron sayisi kacgtir?




1;@ X ile Y elementi arasinda gerceklesen kimyasal tepkimede

Tanecik
Sayisi

A

X ve Y’nin yapisindaki temel taneciklerin degisimi yukarida
verilmistir.

Buna gore elementler ve temel tanecikler ile ilgili asagidaki
ifadelerinden hangisi yanhgtir?

A
B

Tepkime sonrasi olugan tanecikler izoelektroniktir.

b proton, a elektron ¢ ise nétron tanecigidir.

Tanecik

Sayisi
A D

Y elementi X elementine 1 elektron vermistir.

)
)
C) Tepkime sonrasi X negatif Y pozitif yiiklenmistir.
)
)

E) Tepkime sonrasi olugan tanecikler periyodik cetvelde ayni

gruptadir.




1.
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Atomun temel taneciklerinden olan X, Y ve Z’'nin atomda
bulundugu yerler asagidaki semada gosterilmigtir.

ATOM
|

v

YORUNGELER CEKIRDEK

x —

PARCACIGI Y 7

PARGACIGI  PARCACIGI

Buna gore bu tanecikler ile ilgili
I.  Xtanecigi negatif yuklidur.
II. Y taneciginin kutlesi X taneciginin kiutlesinden fazladir.
. Y’nin yuku ile X’in yukl zit ise Z yuksuzddar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Ilvelll E) I, llvell
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Atomu olusturan temel taneciklerin adi, yuku ve kutlesi yandaki

tabloda verilmistir.

Temel Tanecik

a X K

y L
c z M

Buna gore tablo ile ilgili agagidaki ifadelerinden hangisi
yanhstir?

A
B

X' in degeri —1 ise L ve M yaklagik olarak birbirine esittir.

y ile Z'nin igareti birbirinin tersi ise a notrondur.

D
E

11HJr taneciginde a varsa b ve ¢ yoktur.

)
)
C) K'nin degeri M'nin yaklasik 1830 kati ise x'nin degeri —1'dir.
)
)

X + y + z degeri her zaman sifira esittir.




DORT YO, iyonunda toplam 32 elektron bulunmaktadir.

DORTLUK Y atomunun c¢ekirdegindeki yuksuz tanecik sayisi
(ONGPERBTIRIETESTEER cakirdek yiikiine esit olduguna gore atomun niikleon

sayisi kagtir? (,0)




DORT Yaygin adi za¢c yagi olan bilesigin anyonundaki toplam
DGRTLQK proton (p), nétron (n) ve toplam elektron (e) sayilari hangi
KONU PEKISTIRME TESTLERI segenekte dOg ru kargl\la§t|rllm|§tlr?

(;H N 50, 56S )

Alp>n>e B)p=n<e Clp>e>n
D)e>p>n E)p=n>e
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